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Concours de rédaction de notes d’information de 2025 de la SCAE
Contexte
Les intervenants du secteur de l’agriculture et de l’agroalimentaire doivent s’adapter à un nombre croissant de chocs dans un contexte d’incertitude grandissante afin de continuer de produire, de transformer et de vendre au détail des aliments. Parallèlement, les Canadiens ont connu une inflation rapide et une insécurité alimentaire croissante. Ces chocs s’intensifieront probablement et la chaîne d’approvisionnement agroalimentaire devra continuer de s’adapter à l’évolution des conditions du marché tout en continuant d’améliorer sa durabilité sociale, économique et environnementale.
Le ministre d’Agriculture et Agroalimentaire Canada (AAC) souhaite recevoir des notes d’information sur les problèmes d’instabilité qui touchent le secteur agricole et agroalimentaire canadien. À cette fin, on vous demande de préparer une note d’information. Vous pouvez choisir n’importe quel problème actuel lié à l’instabilité, y compris, mais sans s’y limiter, les répercussions des changements climatiques, la réduction des émissions de gaz à effet de serre, les tarifs douaniers, l’innovation, la vente au détail d’aliments, la productivité ou la réduction du gaspillage alimentaire. Le ministre aimerait deux ou trois options d’interventions possibles axées sur un problème particulier auquel fait face le secteur. Il demande une recommandation sur la meilleure option à adopter en tenant compte de l’efficience économique, des budgets gouvernementaux et des répercussions sur les intervenants.
Directives
On vous a confié la responsabilité de rédiger la note d’information pour le ministre. La note d’information ne doit pas dépasser trois (3) pages et doit être à un niveau qui aidera le ministre à prendre une décision éclairée sur la nécessité de mettre en place des mesures supplémentaires. Vous pouvez choisir n’importe quel problème d’instabilité auquel le secteur de l’agriculture et de l’agroalimentaire est confronté ou pourrait être confronté. Si vous avez besoin d’une suggestion, consultez les exemples de sujets ci-dessous.
Des renseignements généraux supplémentaires peuvent être annexés au besoin (soyez concis) et des données peuvent être utilisées pour montrer les répercussions. Par exemple, un graphique pertinent qui ne rentre pas dans la note d’information peut être inclus dans l’annexe.
Une note d’information comprend plusieurs sections, qui sont décrites dans le modèle ci-joint. Chaque section de la note a un but précis, alors lisez attentivement les instructions sur le modèle. La section « Objet » résume le sujet en une phrase. La section « Contexte » sert à fournir des renseignements généraux sur le sujet. La section « Considérations » peut être utilisée pour mettre en évidence les liens entre le sujet et d’autres enjeux et politiques à l’échelle du ministère ou du gouvernement, les réactions des intervenants, les répercussions sur les intervenants, le phénomène économique et d’autres considérations pratiques. La section « Options » peut être utilisée pour donner un aperçu de toutes les options que vous proposez; il est généralement préférable de présenter jusqu’à trois options. La section « Recommandation » vous permet de défendre votre position sur les mesures (options) que vous proposez ou d’expliquer pourquoi les mesures actuelles sont suffisantes. Il est préférable de rédiger la section « Résumé » une fois que vous avez terminé le corps principal de la note d’information. Cette section sert à souligner les messages clés et la recommandation.
Veuillez inclure des références pour tous les ouvrages cités dans l’annexe à la fin du modèle. Il est préférable d’utiliser des notes de bas de page pour les citations figurant dans le texte. Les références ne seront pas incluses dans le nombre de pages de la note d’information.
Veuillez utiliser le modèle de note d’information ci-joint et l’envoyer à Jennifer Vignola à l’adresse jennifer.vignola@agr.gc.ca au plus tard le xx janvier 2025 à 14 h (HNE).
Exemples de sujets
Voici quelques exemples de sujets avec des références pour vous donner un point de départ.
Sujet 1 : Les restrictions à l’exportation et le secteur agroalimentaire canadien
La réussite du secteur agricole canadien dépend fortement de sa capacité à exporter vers d’autres pays et le Canada est l’un des plus grands exportateurs de produits alimentaires au monde. En 2023, le Canada a exporté pour près de 99,1 milliards de dollars de produits agricoles et alimentaires (y compris les matières premières agricoles, le poisson et les fruits de mer, et les aliments transformés). Compte tenu de l’importance des exportations pour le secteur, toute perturbation possible du commerce, notamment l’interruption des services de transport, les maladies et d’autres obstacles au commerce, comme les tarifs douaniers, peuvent avoir une incidence sur les producteurs et les chaînes d’approvisionnement.
https://agriculture.canada.ca/fr/secteur/apercu
https://agriculture.canada.ca/fr/commerce-international

Sujet 2 : La productivité et l’innovation dans la transformation des aliments 
Une forte productivité, qui se traduit par une croissance plus rapide, un plus grand nombre d’emplois et des salaires plus élevés, est un moyen important de protéger l’économie contre les risques d’une inflation élevée. La transformation des aliments représente le plus grand secteur manufacturier au Canada et a été présentée comme un secteur à fort potentiel de croissance par les tables de consultation du secteur.
https://www150.statcan.gc.ca/n1/daily-quotidien/241209/dq241209c-fra.htm 
https://agriculture.canada.ca/fr/ministere/initiatives/tables-engagement-sectoriel 
https://bpb-ca-c1.wpmucdn.com/sites.uoguelph.ca/dist/0/134/files/2022/01/Size-and-Productivity-in-the-Canadian-Food-Processing-Industry.pdf
https://www.ivey.uwo.ca/media/3779172/sparling-cheney-food-manufacturing-performance-full-report-march-10.pdf 

Sujet 3 : Les phénomènes météorologiques extrêmes
On sait que les changements climatiques augmentent la fréquence et la gravité des phénomènes météorologiques extrêmes, comme les inondations et les sécheresses. Ces phénomènes peuvent accroître l’imprévisibilité, entraîner la perte ou la relocalisation du bétail et endommager les cultures. La fréquence et l’intensité accrues des tempêtes peuvent entraîner des pannes d’électricité, ce qui a une incidence sur les systèmes de chauffage et de refroidissement du bétail et les systèmes automatisés d’alimentation et de traite.
https://agriculture.canada.ca/en/environment/climate-change/climate-change-impacts-agriculture

Sujet 4 : L’inflation et les prix des aliments
L’indice des prix à la consommation (IPC) est la mesure la plus pertinente du coût de la vie pour la plupart des Canadiens, car il se compose de biens et de services que les Canadiens achètent habituellement. Les ménages vulnérables sur le plan économique ont plus de difficulté à s’adapter à l’inflation rapide des prix des aliments. Les Canadiens font face à de nombreuses pressions qui ont une incidence sur leur sécurité alimentaire.
https://www150.statcan.gc.ca/n1/daily-quotidien/241010/dq241010a-fra.htm
https://www150.statcan.gc.ca/t1/tbl1/fr/cv.action?pid=1810000401&request_locale=fr
https://www150.statcan.gc.ca/n1/pub/75-006-x/2023001/article/00002-fra.htm




